附件：

2018年省重点研发计划（高新技术、现代农业、社会发展方向）项目申报指南

海南省重点研发计划是我省科技计划的重要组成部分。该计划根据我省经济和社会发展需求及科技发展优先领域和重点方向,面向共性关键技术和产品，充分发挥科研院所、高等院校、科技企业的科研优势，加强行业、区域的协同创新，为我省经济和社会发展提供持续性的支撑和引领,推动大众创业、万众创新。

一、申报条件

（一）项目申报单位应为企业或事业单位，在海南省行政区域内注册一年以上或者中央在琼单位，且具有独立法人资格，可单独或联合申报。

（二）项目申报单位运行管理规范，具有与项目实施相匹配的基础条件，有研发经费投入，具有完成项目所必备的人才条件和技术装备。

（三）鼓励产、学、研联合申报。两家及两家以上单位联合申请的项目，应提交项目合作协议。合作协议应明确各方的研究内容、成果提交的时限、经费的来源及分配方式等主要内容，并经法人单位盖章。

（四）项目产业化生产及应用地点应在海南省内。

（五）项目负责人为在职人员，在相关技术领域具有较高的学术水平，熟悉本领域国内外技术和市场动态及发展趋势，具有完成项目所需的组织管理和协调能力。

（六）项目组成员、承担单位和合作单位具有良好的信誉。 

（七）企业单位当年承担实行公开竞争方式的省级科技计划研发类项目不得超过2项（含2项）。

（八）已承担2项以上（含2项）省级科技计划项目的项目负责人，在项目未结题或验收之前不得承担本年度项目。


 （九）企业单位获得立项的，自筹经费不低于财政补助经费。


 （十）对高新技术企业及技术创新能力较强的科技型企业和中西部市县申报的项目，优先支持。

二、实施年限

项目实施年限为2年。

三、资助额度

资助额度分为三个档次:A档100-80万元，B档70-50万元，C档40-20万。各申报单位按照科研项目资金与研究任务相匹配的原则，根据科研活动实际需要编制预算，项目评审和立项时，不予跨档调剂。
    四、资助方式

省重点研发计划（高新技术、现代农业、社会发展方向）资助方式为事前资助，项目立项后，资金一次性拨付。


 五、支持方向

海南省重点研发计划分为高新技术、现代农业、社会发展、科技合作和软科学研究五个方向，其中软科学和科技合作方向的申报指南另行发布。

（一）高新技术

    1.电子信息

    （1）软件及信息技术应用。面向新型工业、交通运输、旅游等行业的应用软件；大数据获取、存储、管理、分析挖掘和应用软件；深度学习等人工智能技术；密码技术等。

（2）网络与通信技术。研发智能光网络、宽带无线移动通信网络、宽带卫星通信网络、微波通信网络、IP承载网络的组网与规划、控制管理、交换、测试、节能等技术；网络融合通信技术；卫星遥感技术；雷达探测技术；气象信息网络技术。

（3）物联网技术与应用。物联网技术的应用研究；基于通信网络和无线传感网络的物联网支撑平台构建；物理信息系统CPS及人类物理信息系统CPHS技术；物联网海量信息存储与处理技术；面向物联网应用的芯片、M2M终端、通信模块和网关等设备和部件的设计与制造技术；物联网组网及节能技术。

 2.新材料

新型橡胶功能材料及制品制备技术；橡胶基复合新材料技术。具有光、电、磁、热等特殊性能、特殊用途的高附加值高分子结构材料及其复合材料；先进功能膜及其支撑材料；具有特殊功能、高附加值的高分子功能材料；生物纤维膜、生物膜、生物可降解包装膜等膜制备及应用技术。

 3.新能源与节能

电动汽车智能充电服务网络关键技术，智能充换电站系统；双向柔性充电机相关技术与产品，保证微网及配电网安全的实现技术等；充/换电设备模块化开发技术，适用于场站和车载等充电机应用环境的新型高效电路拓扑、功率模块和控制技术等。

（二）现代农业

1.种植业

围绕热带果树、瓜菜、木本油料、乡土树种等热作物，开展种质资源收集、评价、开发、利用；开展分子标记辅助育种、航天育种等育种技术研究；开展高效设施、智能生产等智慧农业关键技术研究、引进和集成应用；开展生态循环农业、肥药减施增效关键技术研究；开展槟榔、香蕉等热作物重大病虫害监测、暴发成灾规律及天敌昆虫培育等防控关键技术研究；开展热作物重大入侵物种的检测监测和防控技术研究；开展田园综合体、共享农庄建设的关键技术研究、引进和集成应用。

2.畜禽业

开展海南特色畜禽杂交育种、分子标记辅助育种、精子冷冻等技术的研究，提纯复壮海南特色畜禽新品种；开展五指山猪、黑山羊、雷琼黄牛、海南和牛、本地山猪、土鸡等海南特色畜禽技术的研究、引进和集成应用；开展奶牛关键技术的研究、引进和集成应用；开展主要畜禽疫病检测与防控。

3.水产养殖

开展鱼、虾、蟹、贝、藻等主要水产新品种、优良品种培育技术、种苗工厂化繁育等关键技术的研究；开展鳗鲡、驼背鲈、斑石鲷、淡水澳洲银鲈、罗氏沼虾、长茎葡萄蕨藻、海参、海胆、黄边糙鸟蛤等特色水产规模化健康养殖技术的研究、引进和集成应用；开展循环水养殖、底播增养殖关键技术的研究、引进和集成应用。

4.农副产品精深加工

开展热带农副产品、畜禽产品和水产品精深加工与综合利用关键技术研究；开展热带农副产品和水产品的保鲜、储运、物流配送关键技术研究、引进和集成应用；开展方便食品、休闲食品、功能食品加工等关键技术的研究。

（三）社会发展

1.海洋资源开发和利用领域

（1）支持热带海洋微生物资源库建设、海洋生物重要功能基因的挖掘与利用、海洋生物基因组种质资源库的构建；支持海洋生物活性物质的研究与开发、海洋药物研发、海水资源综合利用技术研究。

（2）支持海洋环境监测与生态修复技术；支持海岸带、红树林、海草床、珊瑚礁的保护与修复关键技术研究；支持海洋灾害与风险防控技术；支持海洋污染预报及其损害评估等技术研究；

（3）支持深海监测和探测仪器装备、海洋仪器仪表及自动化控制等关键技术。

2.人口健康领域

（1）聚焦地方重大、高发疾病以及癌症的发病机制、诊断治疗、预防控制等方面的研究，重点支持地方疾病防控诊治研究；支持出生缺陷防控、妇女儿童保健、老年人健康等关键技术研究；支持基因检测技术研究；支持新型医用材料与医疗器械的研发。

（2）以临床用药需求为导向，支持具有靶向性、高选择性、新作用机理的治疗药物研究；支持仿制市场潜力大、临床急需的国外专利到期产品研究；支持仿制药质量和疗效一致性评价研究。

（3）支持中药良种繁育和现代种植、质量安全控制、中药新药和中药大健康产品开发等研究；支持中医药健康服务技术标准研究；加大名老中医传承、中医药防治重大疾病、中医药健康养生服务技术研究与推广应用，重点支持民族特色医药的传承保护与创新发展研究。

3.环境与节能减排领域

支持湿地的保护与修复关键技术研究、水产养殖污染治理研究；支持海南生物多样性本底调查；支持污水、废气、废弃物处理关键技术研究；支持可再生能源技术研究；支持可降解地膜、棚膜关键技术研究；支持建筑节能材料关键技术研究与新产品开发；支持香叶露兜、海南橄榄等具有海南特色的旅游商品开发。

4.公共安全领域

支持食品、药品安全关键技术及检测设备研究开发；支持社会安全防范关键技术应用研究；支持自然灾害、重大事故的监测、预警和应急救援等技术研究；支持公共消防关键技术攻关及重点产品研发；支持物流行业技术装备研发。

