基于经济欠发达地区农村学校、职业学校深化产教融合与学校体育整体改革的对策研究
王启明 林斯文 傅人朝
（海南科技职业学院 海口 571126）
摘要：本文通过查阅大量文献资料和实际调研，基本掌握了我国经济欠发达地区四川、贵州、陕西、海南等七省区部分城乡农村学校、职业学校体育现状经济及发展概况，为深化产教融合与城乡学校整体改革提供了理论依据。研究探索完成深化产教融合与学校体育整体改革、管理模式、结构框架、特点及实效途径和方法；具体落实深化产教融合和健康第一的构思，从理论上总结出深化产教融合与学校体育整体改革的经验。
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一、对经济欠发达地区农村学校、职业学校体育的现状调查与分析
（一）新课程标准的实施引起的学校体育整体改革的思考
新体育课程在全国开展以来，其“以人为本”、“健康第一”的教育理念和指导思想已逐渐被广大学校体育工作者所接受，学校体育呈现出一片喜人的局面。但是，我们也应看到，由于我国幅员广阔，地域差别大，经济发展不平衡，尤其是经济欠发达地区特有的社会经济发展严重滞后的历史痕迹过于深刻导致的学校教育以“升学教育”为目的的单一化教育观念仍在左右人们的思想，造成人们对学校体育工作中一定程度上自觉和不自觉的影响了新体育课程标准的落实。新体育课程标准的实施和全面贯彻深化产教融合的要求和体现，在落实全国教育工作会议精神和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》“推进农村学校体育改革”的具体实施过程中，如何落实新体育课程标准、保障学生“人人享有体育卫生”，应该立足经济欠发达地区农村的实际情况和学校体育的现状，用科学的发展观指导经济欠发达地区农村学校、职业学校体育的开展。以我国经济欠发达地区农村中小学体育教学，课余体育和体育师资、场地器材及管理体制等较大样本量的调查研究，发现体育教学发展滞后，学校课余体育活动得不到保
证，影响学生每天一小时活动时间，学校体育资源紧缺，体育教师数量和质量都难以满足需要。在现状调查的基础上对深化农村学校体育改革提出分析的意见和
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提出宏观改革的思路和对策。通过理论与实践研究的论证， 进一步深化、拓展学校体育新课程改革，探寻深化产教融合和健康第一的具体思路，本文通过对我国经济欠发达地区农村学校体育的调查与分析，为推进深化产教融合在全国落实提供参考和依据。
（二）我国经济欠发达地区四川、贵州、陕西、海南等七省区部分城乡农村学校、职业学校体育现状调研引起的思考
1.体育教学情况的调查
通过查阅大量文献资料和实际调研，结合教育部重点课题——“中国经济欠发达地区农村学校体育管理体制、课程结构和资源开发的实验研究”。以体育开课率、教学大纲执行情况、教师编写教案情况为指标调查经济欠发达地区农村体育、职业学校教学状况，经济欠发达地区农村学校体育较以前有较大改善，取得了一定的成绩，但与我国经济较发达地区相比仍存在很大差距，尤其严重的是，我国经济欠发达地区四川、贵州、陕西、甘肃、河北、广西、海南七省区部分农村尚有16%的学校没有开设体育课，与保证学生人人享有体育的目标存有较大的距离，学校体育发展滞后的现状不容忽视。经济欠发达地区四川、贵州、陕西、甘肃、河北、广西、海南七省区部分农村学校、职业学校体育教学中有38.75%的学校能完全执行全国现行的体育教育大纲，27.27的学校不执行大纲，有47.89%的教师能写教案上体育课，18.81%的教师不写教案，各地各校针对实际情况有实施适于自己区域特色的教学大纲的需求。
2．学校课余体育活动开展情况的调查
早操、课间操开展情况通过调查表明，经济欠发达地区四川、贵州、陕西、甘肃、河北、广西、海南七省区部分农村学校、职业学校能坚持开展早操、课间操的学校有51.35%和84.40%；部分能坚持的学校有21.44%和14.46%，但仍有27.21%的学校不做早操，1.24%的学校不做课间操，早操、课间操作为重要的体育活动形式在有的学校没有得到足够的重视，是难以保证学生每天锻炼1小时的因素之一。
学生每天参与体育活动的时间情况通过调查我国经济欠发达地区四川、贵州、陕西、甘肃、河北、广西、海南七省区部分农村学校、职业学校只有27.04%的学生能够达到每天1小时的体育锻炼要求，仍然有72.96%的学生参加体育锻炼的时间每天不足1小时，，这与国家的要求差距很大，也是影响“生生享有体育”的重要因素，值得重视。
（三）、我国经济欠发达地区四川、贵州、陕西、海南等七省区部分城乡农村学校、职业学校体育资源状况的调查
1.体育场地器材情况的调查
学校体育资源紧缺是经济欠发达地区农村学校、职业学校体育教育发展的主要制约因素，且带着普遍性。其中场地器材及体育教师的缺乏仍然是制约经济欠发达地区农村学校、职业学校体育发展的最为主要因素。器材缺乏，体育器材缺乏是影响经济欠发达地区农村学校体育的首要因素。这与我国经济欠发达地区经济落后有直接的关系。经济发展层次低，学校规模越小，器材缺乏越严重，以国家最低器材配备标准评价，四川、贵州、陕西、甘肃、河北、广西、海南七省区部分一类地区达标率为72%，二类为57%，三类为35%，体育器材的缺乏使体育教师处于“巧妇难为无米之炊”的境地。场地缺乏，农村学校的场地缺乏几乎和器材缺乏相伴，而且有的也全是泥土场地，凹凸不平，更不用说有供上体育课的田径场地了。这类场地也就是能让学生在上面做做操、跑跑步而已，考虑学生的安全，其它项目的开展需小心谨慎，遇上雨雪天气，泥泞一片，肯定要耽误很长时间不能正常上体育课，成为制约农村学校体育发展的硬性因素。
2.体育师资状况的调查
从经济欠发达地区四川、贵州、陕西、海南七省区部分学校调研资料中可知，农村体育教师与学生比为1：551.3到1：949.3，专职与兼职体育教师比为1：2.5，专职体育教师学历：本科0—0.2%，专科17%--22.4%，中专36%--67.6%，高中及高中以下5.8%--41%体育教师缺口大，结构不合理，学率合格率比较低，一方面是因为农村条件艰苦，很多毕业生不愿意到农村学校任教，另一方面是培养体育师资的部门培养策略缺乏针对性和层次性。
二、改变对策与建议
（一）转变观念认清现状立足实际开展工作
由于观念和管理不到位，经济欠发达地区四川、贵州、陕西、海南七省区部分农村学校、职业学校体育受“应试教育”的冲击仍很强烈，跳出“农门”仍然左右人们的思想，一些人对学校体育的作用和功能认识不深，还较顽固地坚持只要文化成绩好，其它都无所谓的错误理解上。社会关注不够，加之缺少经济欠发达地区农村学校适用的体育教材，都极大的影响了学校体育的正常开展。对经济欠发达地区农村学校、职业学校体育要提高认识，转变观念 清醒的认识到经济欠发达地区学校的现状，立足实际，抓住当今“经济欠发达地区大开发”的有利时机，落实全国教育工作会议精神和《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》以“健康第一”为指导思想开展学校体育工作，倡导科学发展观，对体育新课标的实施要分区规划、分类指导、分步到位。
（二）联系实际搞好体育教学工作
根据地域的差异，以经济欠发达地区农村民俗文化为基础，变单一的健身体育教育观为健康、育心、娱乐等多元体育教学观：改变以竞技运动项目为主的教学内容，提倡结合农村实际、改编、创编既有简单运动项目、游戏和发展体能的教学内容，又有浓郁乡土气息、民族、民间、民俗特色的教材，使教材与环境、硬件建设相适应，与教师专业整体水平相称，与学校的整体文化基础相匹配。在国家教育行政部门的指导下，结合经济欠发达地区农村实际，开发适于学校体育开展的校本教材，构建具有经济欠发达地区农村学校特色的体育大课程体系。运用灵活多变的教学组织形式和手段，倡导体育与生产劳动相结合、和民间体育文化活动相结合，联系生活、生态、生存开发体育教学内容，提高学生学习的兴趣。
（三）健全机构，加强管理
在西部大开发的战略背景下，农村面临深化改革、全面推进深化产教融合的大好时机，国家也相继出台了有利于经济欠发达地区发展的一系列教育法规和政策。经济欠发达地区农村的学校、职业学校体育工作的发展有了广阔的空间，我国经济欠发达地区各省区教育行政部门应该强化农村学校、职业学校体育的领导、管理监督，把学校体育工作和当地兼职干部具体分管学校体育卫生工作，做到层层落实。在教育行政部门的领导下，建立自上而下网络性的体育教研组织，各地、县（市）均应配备专职的体育教研员，采取“走出去，请进来”的办法联系当地实际切实开展体育教研工作，为政府部门提供决策依据，为农村学校、职业学校体育开展提供指导。
（四）多渠道筹集体育经费，改善办学条件
体育经费投入少、场地器材严重不足是制约经济欠发达地区农村学校体育、职业学校发展的瓶颈。中央明确指出“地方各级人民政府统筹规划、为学校开展体育活动提供必要条件。”经济欠发达地区农村学校体育经费投入应以政府拨款为主，有计划、有步骤的改善体育场地、器材设备情况，同时应鼓励学校发扬艰苦奋斗、自力更生的精神，因地制宜、因陋就简、修旧利废，自制各种简易器材以满足体育教学的需要。另外，倡导县、乡级的社会体育场馆、器材设施免费向学校开放，争取乡镇企业的资助，逐步改善农村学校体育的硬件条件。
（五）抓好体育教师队伍建设，学校体育工作就有了发展的桥梁和纽带
新体育课程的标准就会程度不同的最终得到落实。针对经济欠发达地区农村地区学校、职业学校体育师资短缺，现有教师队伍质量不高、结构不合理的状况，应该加强体育师资的培养、培训力度。以行政区域为单位成立相应的“学校体育师资和管理人才培训中心”，对一些相对偏远、教师严重缺编的地区，采用“送教下乡”“集中培训”等方法，采用集中轮换培训、专家巡回讲授、分期指导等方法和途径对现有体育教师进行岗位培训。体育师范教育在一定时期内不能弱化，还应有所加强，并针对农村体育师资的需求改革体育专业，培养实用型人才，做好体育师资的过渡与发展工作。按照《教师法》的要求，采取切实有效措施，稳定现有的教师队伍，适当增加条件艰苦地区的体育教师福利、待遇，做到同工同酬，与其他学科教师一样看待。
（六）根据不同地区不同条件提出不同新体育课程标准
限于目前经济欠发达地区农村学校、职业学校体育的现状，“生生享有体育”仍是近一阶段内急需解决的问题，对新体育课程标准的实施，不求全面开花，着眼重点突破，在普及的基础上提高。丰富课间操和课外体育活动的内容，在达成体育课程目标的基础前提下，实现体育与健康课程目标整合，围绕“健康第一”“学校体育与深化产教融合”“新课标的实施”等问题开展大讨论，将新的体育教学理念在新一轮课程改革与落后的教学实际相融合，探索一条具有经济欠发达地区农村学校体育特征的新路。
三、提高体育课程教学质量关键措施
（一）学校领导重视，抓好体育课教学工作 
学校体育要真正在深化产教融合中发挥作用，学校领导的教育思想和观念的转变是重要的前提。而教育思想的转变，是教育改革的灵魂。是教育现代化的核心，是教育思想的现代化。在实施深化产教融合中，学校领导教育思想和教育观念能否转变，实际上决定着学校教育和教学改革的方向。
（二）优化学习内容，改革传统模式实现课堂内外活动一体化
优化体育课教学内容，改革课外体育活动的传统模式，实现课堂教学与课外活动的一体化体育课堂教学是学校对学生进行体育教育、传授知识、激发个性、培养学生锻炼方法的主渠道。
（三）体育课程改革必须体现双主体的教育思想
传统的体育课程教学，教师是传道者，学生是受教育者，过分强调教师的主导作用，忽视学生接受知识、技能的主体功能。其结果是教师烦教，学生厌学，教师的教学观念、教学手段、教学内容长期不变，顽固僵化；其后果是学生喜欢体育，但不喜欢上体育课，导致体育教学质量停滞不前，学生的体育意识日趋弱化，体质水平下降。加强经济欠发达地区农村地区的职业学校体育师资培养、培训力度。教师是课程的直接实施者，无论什么课程改革最终都要依靠教师在教学实践中去实现，因此，教师及其素质是确保课程得以顺利实施和预期目标以达成的关键因素。在教学中，教师是教的主体，要加强自我修养，在教学中要有创新意识，积极引进新的教学内容，探索新的教学方法，达到好的教学效果；学生是学习活动中的主体，要唤起学生的主体意识，培养学生在教学活动中的主体参与欲望，发挥学生的主体创新精神，培养兴趣，发展个性，促进心理活动的良性发展。
（四）更新教具，改革教学内容和方法
多年来我国中小学和职业体育课程的内容大多是竞技体育的项目教学，又是以传授技能为主的教学，在内容上难以适应不同年龄段学生的身心发展特征，也难以达到人人享有体育的目的。在教具、教学方法上多为成人化、程式化的教学方式和练习。在完成大纲规定的教学内容的同时，应当引入大量的适应在不同年龄段学生的心理、生理特征的教具、教学内容和方法。
（五）学校体育整体改革必须建立大体育课程的思路
要达成学校体育目标，单靠每周2～4节体育课是难以奏效的，必须按现代课程的理念，构建体育大课程体系才能达标。“每天锻炼一小时，健康工作五十年，幸福生活一辈子”已成为当代学生实施“青春健身计划”的时尚口号。
（六）大课间活动课已被普遍的关注和实施
落实每天一小时锻炼，开展大课间体育活动是目前很多学校开展学校体育活动的主要形式，有的地区已简称大课间活动课，已列入体育活动课的系列。除集体做操外，还与分班活动相结合，并总结出有序队列，主体活动，集中练操和有序回归等多种模式，使体育活动过程中把增智、健体，促德和审美相融合，作到动作、形体、精气神和谐发展，而运动负荷中小强度。大课间活动课体现了每天在同一时间在校长和班主任的领导下，在体育教师的领导下，在体育老师指导下，全体学生共同上一堂体育活动课，如在长达12年的基础教育期间，加强管理，严格要求，持之以恒，必有大效而受益终身。
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