“工程实践创新项目”教学模式的探索与实施
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内容提要：工程实践创新项目的开发和实施是专业建设的核心，也是培养适应企业需求、具有工程实践创新能力的高素质技术技能人才的关键；以高职制造类机电一体化技术专业课程体系构建为依托，围绕海南职教与国际接轨目标，服务一带一路沿线国家，构建适应“工程实践创新项目”教学模式的机电一体化技术课程体系，全面提升学生的工程实践创新能力，拓展国际化视野，引领海南省制造类专业教育教学改革的步伐。
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工程（Engineering）、实践（Practice）、创新（innovation）、项目（Project）反应工程技术创新的逻辑路径，让学生先了解学习相关的工程项目，然后进行工程项目实践，实践中观察、发现问题，最后应用技术技能创新性的解决工程实践问题。“工程实践创新项目”（以下简称EPIP）教学模式是以实际工程项目为主线贯穿，以实践应用为主体基础，以创新能力培养为主题，以项目实践为主要承载的技术技能型人才培养模式，符合职业教育的总体目标。

一、工程实践创新项目教学模式研究意义

1.促进我国的职业教育逐步与世界接轨

2017年10月14日，中国上海申办2021第46界世界技能大赛成功！第44届世界技能大赛在阿联酋阿布扎比刚刚结束，我国以15枚金牌的好成绩名列榜首。世界技能大赛竞赛方式是每位选手在4天内完成一个大综合项目，需要选手具备综合专业能力、创新能力、心理素质和职业素质。

2.为国家新型工业发展提供保障

德国工业4.0、中国制造2025的工业变革， "互联网+"与智能制造技术发展迅速，企业对人才的质量需求发生了新的变化，需要既有理论知识，又有实践操作能力、创新能力的人才和良好的职业素质。职业教育必须适应社会需求！开展高层次技术技能人才培养的系统研究和探索、提高人才培养教育质量是非常必要的，为国家新型工业化发展提供支撑。

3.为海南省区域经济发展做支撑

海南省“十三五”期间重点发展的十二类产业包含：互联网产业、低碳制造业、高新技术。海南省对制造业人才需求呈上涨趋势，海科是以工科为主的发展路径，其专业的改革必然符合区域经济发展需求！

  目前，人才培养体系存在许多共性问题：人才培养体系设计缺乏系统性和针对性，而且实践教学内容以理论知识教育为主，能力培养为辅，实践教学模式与工程实践脱节、面向实际、企业的工程训练不足，不能适应和满足工业变革和社会转型升级发展的需要。

二、国内外研究现状分析

1.国内现状

高职教育自2001年发展迅速，占据高等教育的半壁江山，尤其进入教育“十五”以后，我国开始借鉴职业教育先进国家的教学模式。借鉴德国行动导向教学法应用在教学中，其核心就是培养学生的综合职业能力，即独立、负责任地、有效完成工作任务的能力，我国职业院校以实施项目导向、任务驱动教学模式及六步教学法等进行改革；2010年以后，开始探索工程实践创新项目教学模式，并先后出版中英文版工程实践创新项目系列教材； 2014年开始组织工程实践创新项目大赛，2016年在泰国建立全国第一个职业教育孔子学院“鲁班工坊”。

 2.国外现状

 目前，世界各国特别是工业发达国家都在推进工程教育的改革和发展，促进人才培养。德国高等工程教育的培养目标非常明确，即培养未来的工程师，学生在学校接受普通的文化知识和专业理论学习，同时注重学生的工程素质培训和提高，让学生在企业接受专业知识教育和专业技能训练，同时结合市场需求培养目标直指社会所需要的高素质的工程技术人才，因此德国高等工程教育被称为是“工程师的摇篮”。新加坡南洋理工学院借鉴德国“双元制”而创新的教学模式“教学工厂”主要解决企业实践与教学的工学矛盾；CDIO（构思Conceive、设计Design、实施Implement、运作Operate）从2000年开始MIT 联合瑞典 3 所大学启动的工程教育改进计划，目前本科院校CDIO侧重于“专业 ”、“知识 ”、“创新能力 ”和“工程系统”，目的在于培养创新型、多层次、专业化的工程科技人才，也有部分高职院校应用CDIO则更侧重于“项目”和“做中学”，然而对于高职学生没有工程基础，“构思”和“设计”显然很难达到。加拿大滑铁卢大学真正的王牌不是任何院系，而是它半工半读的合作教育系统，这所学校就开创了一种区别于传统大学的办学模式——将高等教育与工程实践紧密结合，即合作教育。由此，“职业化”趋势是国外现代工程教育的共同特征，其改革目标均基于将工程教育与职业技能训练紧密结合，培养的学生在具备宽阔的理论知识的基础上，具备较强的从业能力。

三、EPIP教学模式的探索与实施
 EPIP模式遵循了工程的规律，通过三层次递进（课程项目、学期项目、毕业项目）的工程实践创新项目课程体系，构建从“学徒工人”到“技术员”到“现场工程师”的“专业化”成长路径，适应产业对技术能型人才的要求。
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EPIP教学模式符合技术技能型人才成长规律

EPIP以工程为主线，以岗位群所需工程实践能力的培养为核心，构建渐进式的工程实践创新教育环境，EPIP模式下三阶段、三层次贯穿，这种培养路径也是从“学徒工人”到“技术员”到“现场工程师”的“专业化”成长路径，并表现出向专家水平提升的后劲。

EPIP教学模式符合产业对复合型技术能型人才的要求

EPIP教学模式就是在一个综合的实践环境下进行教学，培养学生解决问题、探索知识和系统思维等方面的能力, 这是专业人才必须具备的基本能力；EPIP是一种团队合作下的探究式学习，提升个人能力、人际交往技能；通过递进式的工程实践创新项目训练，使学生在创造能力、认知能力、分析能力、判断能力等方面形成优势，从而获得复合型专业人才所具备的知识、能力和经验。这些在一定程度上能够弥补当前学习过程过于“硬” 的不足, 有利于“软技能”的发展, 也能为跨学科的交流奠定基础。使毕业生成为未来工程技术人才的“ 毛坯” , 再经过实际工作的锻炼, 最终成为熟练的工程技术人才。

EPIP教学模式是用工程方法培养学生的“做中学”

从方法上讲EPIP模式实质上是在用工程方法培养学生，其具体的实施步骤为：1.明确工程项目需求，2.进行工程项目背景学习研究，分析工程对象的特点和相关信息，3.明确完成任务的几种可能的方法和实施途径，4.通过试验验证不同的方法和途径，并应用技术技能在工程载体上实施，5.分析试验数据、成本和其他相关条件,再加以综合创新，6.完成自己的新作品、产品或功能。

四、基于EPIP教学模式的机电一体化技术专业课程体系建设

开发三级工程项目，为实施EPIP教学模式奠定基础。

1.深入调研，明确培养目标

 深入海南省大中型企业、行业走访调研，分析市场需求进行专业培养定位；对技术人员、企业工程师通过问卷、访谈等方式调研技术技能人才培养需求、能力、知识、素质要素，展开职业、工作领域分析，进行职业岗位能力定位；研究分析企业人才培养方案借鉴和探索机电一体化技术专业技术技能人才职业岗位基本技能、关键技术、关键能力的培养途径；收集企业实际典型工程实践项目案例，展开系统结构、技术架构、过程流程等项目要素的分析。

2.借鉴经验、特色发展

通过对国外同类院校相同、相近专业调研，国际化企业调研，国际职业资格标准调研，进一步建设机电一体化技术专业课程体系。从树立国际化人才培养目标、建设国际化课程体系、培育国际化师资队伍、加强国际学术交流与合作科研等方面对我国高校学科专业国际化建设模式进行了探索。

3.构建课程体系，深化课程改革

课程项目：以吕景全主编的工程实践创新项目教材“自动化生产线安装调试”（中英文版）为依托，设计课程的整体教学方案，设计6-8个工程训练项目；合理制定课程整体考核方案和单元项目的考核细则；将先进的信息化教学手段融入教学过程。提升学生工程实践创新能力与水平。

学期项目：以全国技能大赛“现代控制系统安装调试”、“机电一体化技术”、“工业机器人技术”三个赛项为核心，开展综合性训练。

毕业项目：以企业生产中的项目和创新项目为基础，整合出适应教学的大综合项目。

4.提高教师国际化素养，培养学生创新能力

培育一支聚焦“一带一路”地区和国家的职业教育专家队伍，深入研究职业教育国际化发展趋势，归纳具有中国特色的职业教育发展经验。教师参加各项全国、全省学生技能大赛指导工作；参加省级、国家级信息化教学设计竞赛工作；将创新创业教育纳入教学过程中，培养学生具有创新思维、改造与创新的能力，这些素养需要教师长期、潜移默化地熏陶；在实践教学中，注重学生策划、沟通、合作的能力培养；最后，通过与国际知名院校的交流与合作，提升高职教师团队的国际化教学水平。

五、结束语
围绕区域支柱产业和特色产业发展需求，积极吸引职业教育和相关产业发达国家的学校、行业、企业共同参与合作，配合国内外向型企业对国家和地区的工人进行培养，同时拓宽学生到境外实习途径。截止目前学院已有多批学生在新加坡实习，选派教师到国外作访问学者，参与国际开发项目合作及研究。学院利用韩国水原大学 “机器人项目”的优势共同完善“机电一体化技术专业课程体系”，继续开发企业项目，教学中实施EPIP教学模式，拓宽与东盟各国合作，在文化交流、教师培训、创新教育平台开发、院校互访、学生交换等方面全力推进。
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